

你的心是如何? (一)

馬太福音 15:1-9

莊劉真光 師母

前言

這一段經文再次回到耶穌與猶太宗教領袖之間的爭議與衝突之主題。在馬太福音敘述的發展中，這樣的爭議變得更加尖銳以及更加關乎神學。目前這個爭議所探討的內容，是有關「洗手」的潔淨禮儀。這個事件在幫助我們明白耶穌對律法的理解極具重要性。

I. 外在的傳統 (15:1-2)

1. 從耶路撒冷來的法利賽人和文士 (15:1)
2. 他們針對耶穌門徒的行為向耶穌發出指控 - 耶穌的門徒違犯了「長老的傳統」(15:2a)
3. 他們指控的理由 - 耶穌的門徒吃飯的時候不洗手 (15:2b)

II. 內在的純潔 (15:3-9)

1. 耶穌的第一個回控 (15:3-6)
 - A. 耶穌指控他們為了持守「他們的傳統」而違犯了「神的誡命」(15:3)
 - B. 耶穌舉出一個實例來說明 (15:4-6)
 - 1) 「神的誡命」-- 十誡的第五條 (出 20:12; 21:17)
 - 2) 「長老的傳統」(15:5-6a)
 - 3) 結果 - 因為他們的傳統，他們廢掉了神的誡命 (15:6b)
2. 耶穌的第二個回控 (15:7-9)
 - A. 耶穌稱呼他們為「假冒為善的人」

- B. 耶穌指控他們說：先知以賽亞指著他們說的預言是對的
 - 1) 他們以口敬拜神，心卻遠離神 (15:8)
 - 2) 他們的教訓是出於人的吩咐，這種敬拜是枉然的 (15:9)

III. 屬靈真理的原則

1. 耶穌擁有最高的權威來解釋摩西的律法(太 5:21-48)
 - A. 耶穌否定口傳的律法，但肯定摩西的律法。
 - B. 耶穌強調「心」才是真正重要的。神看重內心超過外在的表現 (撒下 15:22; 何 6:6; 彌 6:6-8)
2. 所有人類的教訓，即教會傳統的教導，包括教義的系統與生活的形式，都必須根據神的話語中真理的原則來衡量。
3. 真正的門徒尋求從神的觀點來思考，而不是從人的觀點來思考(太 16:23b); 追求在上面的事，而不是在地上的事(西 3:1-2); 追求在天上的財寶，而不是在地上的財寶(太 6:19-21)。

討論問題：

1. 請省察自己對於神的話語之解釋與遵行是否犯了類似法利賽人與文士的錯誤？只注重形式，而忽略精義？
2. 請省察討論是否將教會的傳統，包括教義與生活的形式，提昇至具有與神的話語同等的權威性？
3. 請省察自己的敬拜與事奉是否一種假冒為善的行為？是否出於內心對神全心全意的愛而產生對神真誠的降服與順服？